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Az amerikai főiskola, amikor megnyitja kapuit a baccalau-
reátussal nem rendelkező tanulóknak (undergraduate students), 
ezt abban a reményben és célzattal teszi, hogy olyanokat s 
csakis olyanokat bocsát be, akik főiskolai nevelésre áhítoznak 
és akik — észszerűen azt kell feltételezni — arra törekszenek, 
hogy ebben a nevelésben a lehető legjobb ás legsikeresebb 
módon fognak részesülni. Ezek a nem képesített tanulók tan-
díjakat fizetnek, ám a főiskola saját jövedelmeiből minden 
tanuló után legalább ugyanannyit fizet rá. Ezért hitelének 
tehermentesítése érdekében a főiskola csak olyan tanulókat 
igyekszik fölvenni, akik méltók erre a nagylelkű kedvezményre 
és akik hajlandók ezen alkalom nyújtotta nevelési előnyöket 
minden lehető módon igénybe venni. 

A főiskolai nevelésnek bármily más fogalmazása a col-
lege-et szükségképen merő • gyárrá süllyeszti, amely áruba bo-
csát fokozatokat és címeket, • félretol minden jellemképző be-
folyást s mindazokat a tulajdonságokat és jellemvonásokat, 
amelyek egy jól nevelt amerikai gentleman kialakítására szük-
ségesek, amelyeket azonban nemlétezőknek tekint. Ahol ezek a 
feltételek uralkodnak, a college a tanítás kialakítására rendelt 
gép, nem pedig székhelye az'olyan tanulásnak, amely mégadja 
mindazt, amit a nevelés szó igazi értelme magában foglal. Első 
helyen jellem, viselkedés és kifogástalan értelmi szokások áll-
nak, ezeknek vannak alárendelve az ismeretek, bármily fonto-
sak is legyenek. Nicholas Mürray Butler. 

A 150 éves Schnepfenthal. 
Immár nyolc éve annak, hogy folyóiratunk egy tanul-

mányt szentelt a schnepfenthali intézetnek.1 Írója kimutatta, 
hogy a filantropizmus még nem teljességgel a történelemé. 
„Salzmann apó" alapítása annyira életrevalónak bizonyult, 
hogy a felvilágosodás bukása sem rendíthette meg. Intézete 
a fllantropizmusnak nemcsak jelenbe nyúló emléke, hanem ma 
is élő és hatni tudó képviselője. Alapításának 150. évfordulójá-
val a Harmadik Birodalomban is magára tudta vonni a köz-
figyelmet, megörökítésével pedig emlékezetessé teszi- ezt az év-
fordulót az egész művelt világ számára. 

Az intézet mostani vezetősége ugyanis e ritka alkalom-
ból egy díszértesítőt adott ki ezzel a sokatmondóan szűkszavú 
külső címlappal:2 Schnepfenthal. 1784—1934. Festschrift. Az év-
szám és az utóbbi címszó között kis kerek mezőben ott van e 

1 L. Szelényi üdön: Schnepfenthal és Magyarország. M. P. 179—191. 1. 
2 Belső címlapja: Die Erziehungsanstalt Schnepfenthal. 1784—1934. Fest-

schrift aus AnlaB des hundertfünfzigjáhrigen Bestehens der Anstalt geschrie-
ben von Johannes Ludolf Müller Hellerau. Mit einem Geleitwort von Friedrich 
Ausfeld. Buchhandlung der Erziehungsanstalt Schnepfenthal. 1934. Nagy 8-r., 
332 1. Christian Gotthilf Salzmann szines arcképével, számos képpel, valamint 
az összes schnepfenthali növendékek és tanerők betűrendes névjegyzékével. 
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másfélszázados virágzó fennállásnak kulcsa: földbeszúrt ásó, 
fölötte pedig három betű: D D H, a Denke, Dulde, Handlé 
szavak kezdőbetűi. Salzmann ezt. a jelképet Nagy Konstantin 
égi jelenéséhez hasonlónak tartotta s eleitől fogva ragaszkodott 
hozzá. Hiszen ez fejezte ki jelképesen egyéni életének-és neve-
lői törekvéseinek lényegét: a természet szeretetének, a leg-
egyszerűbb eszközük használatának, az egyéni tevékenységnek, 
valamint az Istenben való bizakodásnak szükségességét. Erről 
való mély meggyőződését hirdeti a jelképen az ásó mögött 
magasra emelkedő nap. ő biztosra vette a győzelmet, ha ezt 
a jelképet követve, nem térünk el a természet útmutatásaitól, 
ha céljaink felé való törekvéseinkben mindig a lehető leg-
egyszerűbb eszközökhöz folyamodunk, ha többet teszünk, mint 
beszélünk és bízva bízunk Istenben. 

Salzmann a természet ölén létesítette nevelőotthonát, 
hogy megóvhassa a reábízott zsenge emberpalántákat az élet 
káros hatásaitól. Intézetének falusi csendje nemcsak erkölcsi 
szempontból volt előnyös, hanem a növendékek értelmi fejlő-
dését is elősegítette. Itt szellemi fejlődésük folytonosságát nem 
szakította minduntalan félbe a városi élet mindennapos zűr-
zavaraival, hol itt, hol ott felmerülő akadályaival és sokféle 
benyomásaival, amelyek még nem valók a gyermekeknek, tehát 
csak zavarják nevelésük és tanításuk tervét. 

Salzmann jellemszilárdságának ékes tanúbizonysága az a 
törhetetlen hűsége, amellyel a test és a lélek összhangzatos • 
neveléséhez ragaszkodott. Nagy beleélőképességgel igyekezett 
növendékeinek sajátosságait felfogni, a kedvezőtlenek iránt is 
kíméletes volt, és a legmegfelelőbb eszközökkel igyekezett nekik 
jó és nemes irányt adni. A növendékektől jól megfontolt, helyes 
beosztású, folytonos tevékenységet kívánt, hogy igazi férfiakká 
válhassanak. Maga hirdette: „Schnepfenthal se nem latin, se 
nem francia, se nem kereskedelmi iskola, hanem nevelőintézet." 

Nem véletlen, hogy az utolsó évtizedekben felvirágzott 
testnevelésnek épp Schnepfenthal lett egyik lefontosabb palánta-
ágya. Itt meg voltak győződve arról, hogy „a gimnasztika 
nélkülözhetetlen ahhoz, hogy az életben boldog és használni 
tudó emberek lehessünk". 

Mindenképen kívánatos, hogy tartsuk és ápoljuk a szel-
lemi összeköttetést azzal az intézettel, amely ma is természet-
szerető, egyszerű, cselekvő életre nevel. Ezt annál is inkább 
meg kell tennünk, mert elődeink példája is erre sarkal. Az inté-
zet külföldi vendégei közt eleitől fogva meglepően sok volt 
a magyar. Amint a díszértesítőben olvassuk: „Die Beziehungen 
Schnepfenthals zu Ungarn hat der zu früh gestorbene Buda-
pester Proféssor Dr. Szelényi dargestellt." 

A poprádi születésű Glatz Jakabnak arcképét is közli az 
értesítő ós olyan sorokban áldoz emlékének, amelyekre nem-
csak valamennyi Zipser testvérünk, hanem minden magyar 
méltán büszke léhet. Ebben az intézetben írta Glatz a Fréi-
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mütige Bemefkungen eines Ungarn über sein Vaterland című 
művét is (Gotha, 1799). 

Írói termékenység tekintetében különben magával Salz-
mannal is vetekedett a mi Glatzunk. Még a kisgyermekeknek 
szánt Kleine Bibliothek-nek is ő volt a szerzője (négy kötet 
1802—04.). Salzmann serkentésére és az ő segítségével nagy mér-
tékben hozzá tudott járulni ahhoz, hogy a közvéleményt át-
hassa a nevelői hivatás magasztosságáaak tudata. 

Glatz Jakabnak elvitathatatlanul nagy érdemeit végelem-
zésben kritikai eklekticizmusára lehet visszavezetni, amint 
a díszértesítő hangsúlyozza. Rousseau kontár utánzóitól ide-
genkedett, mert meg volt győződve arról, hogy az ember ter-
mészeténél fogva hajlik a tudományok és művészetek felé; s 

.azt is tisztán látta, hogy minden nagy kultúra visszavezet 
a természethez. Nem tudta magáévá tenni a filantropizmusnak 
a pedagógiai liberalizmusba tévelygő eljárásait sem, mert arról 
is meg volt győződve, hogy a gyerekeskedő nevelő nem tehet 
szert a neveléshez okvetlenül szükséges tekintélyre. Pestalozzit 
ellenb'en — a benne munkáló nevelői hév miatt — az „ember-
formálók papjá"-nak tartotta. A rendszeres edzésre és mód-
szeres testnevelésre irányuló követelményeit viszont Guts-Muths 
hatására lehet visszavezetni. 

Ma aligha forgatja valaki Glatz Jakab könyveit. A maga 
korában azonban egyike volt a legnépszerűbb pedagógiai íróik-
nak, „den man an der Themse und an der Loire, am Tiber 
und an der Donau begeistert las". 

Amikor a megnemesült filantropizmus nevelőintézetének 
jubileumával kapcsolatban külön is áldozunk e kiváló honfi-
társunk emlékének, egy reánk váró feladatról se feledkezzünk 
meg. E hatalmas és valóban díszes értesítő írója is szép 
neveléstörténeti munkának nevezi annak kikutatását, milyen 
hatása volt Erdélyre a 150 éves Schnepfentbalnak. 

Váradi József. 

IRODALOM. 
Szentpétery Imre: A bölcsészettudományi kar története 1635—1937. (A Királyi 

Magyar Pázmány Péter-Tudományegyetem története. IV. kötet.) Buda-
pest, 1935. N. 8-r., XIX + 716 lap. 

Eekhart Ferenc: A jog- és államtudományi kar története 1667—1935. 
(A Királyi Magyar Pázmány Péter-Tudományegyetem története. I I . 
kötet.) Budapest, 1936. N. 8-r. XIV + 728. lap. 
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